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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

CÂMARA TÉCNICA ESPECIALIZADA DE REGULAÇÃO (CTER)

ATA DA 9ª REUNIÃO, REALIZADA EM 7 DE JULHO DE 2023

 

Em 7 de julho de 2023, reuniu-se ordinariamente a Câmara Técnica Especializada de Regulação (CTER) do Conselh
Estadual de Recursos Hídricos (CERH), por meio de videoconferência realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambient
e Desenvolvimento Sustentável (SEMAD), em Belo Horizonte. Participaram os seguintes membros titulares e suplentes: 
presidente suplente Thiago Figueiredo Santana, representante da SEMAD. Representantes do Estado: Carolina Lobel
Lorensini, da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Florence Belo Sidney, da Secretaria d
Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede); Lucas Silva e Greco, do Ministério Público de Minas Gerais (MPMG
Representantes dos municípios: Sidney José da Rosa, da Prefeitura de Itapeva; Marxiley Lima Azevedo, da Prefeitura d
Nova Era; Lucinéia de Sousa Beltrame, da Prefeitura de Patrocínio. Representantes de usuários de recursos hídricos: Nelso
Cunha Guimarães, da Companhia de Saneamento de Minas Gerais (Copasa); Guilherme da Silva Oliveira, da Federação d
Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Adriel Andrade Palhares, da Federação das Indústrias do Estad
de Minas Gerais (Fiemg). Representantes da sociedade civil: Heleno Maia Santos Marques do Nascimento, do Institut
Heleno Maia de Proteção à Biodiversidade (IHMBio); Mônica de Cássia Souza Campos, do Conselho Regional de Biolog
(CRBio 4ª Região); João Carlos Camilo, do Instituto de Direito Ambiental e Urbanístico do Triângulo Mineiro e Alt
Paranaíba (Idau TAP). Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. Verificado o quórum regimental, o presidente Thiago Figueired
Santana declarou aberta a 9ª reunião da Câmara Técnica Especializada de Regulação e desejou boas-vindas ao
conselheiros neste novo mandato. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL BRASILEIRO. Executado o Hino Nacional Brasileir
3) COMUNICADO DOS CONSELHEIROS. Não houve manifestações. 4) COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Jeiz
Fernanda Augusta de Almeida, da SEMAD: “Senhores conselheiros, aos conselheiros novos, primeiramente, boas-vinda
Apenas para registro dos senhores, as reuniões da CTER sempre ocorrem às sextas-feiras, às 14h, durante todo o ano. 
agenda que está sendo disponibilizada aos senhores é a agenda de reuniões ordinárias. Lembrando que podem ocorrer a
reuniões extraordinárias, e os senhores serão convocados e comunicados para tal, e é importante que os senhore
acompanhem o ‘Diário Oficial’ e a agenda que fica disponível no site, no canto esquerdo, aba inferior, ‘CERH. Essa agenda
aprovada sempre na última reunião do ano anterior. Então neste ano, na última reunião da CTER, os senhores irão aprova
a agenda para 2024. Havendo pedidos de vista, é necessário se observarem os prazos. Os senhores verificam que tem u
prazo a mais, então para não perderem prazo do encaminhamento do relatório. Muito obrigada, senhor presidente. Desej
uma boa reunião.” 5) EXAME DA ATA DA 8ª REUNIÃO. Aprovada por unanimidade a ata da 8ª reunião da Câmara Técnic
Especializada de Regulação, realizada em 5 de maio de 2023. Votos favoráveis: Seapa, Sede, MPMG e Faemg. Abstençõe
Prefeitura de Itapeva, Prefeitura de Patrocínio, Copasa e CRBio. Ausências: Prefeitura de Nova Era, Fiemg, IHMBio e Ida
Justificativas de abstenções. Conselheiro Sidney José da Rosa: “Como não participei da reunião, eu vou me abster
Conselheira Lucinéia de Sousa Beltrame: “Eu me abstenho porque não participei da última reunião.” Conselheiro Nelso
Cunha Guimarães: “Eu também vou me abster porque a Copasa esteve presente, mas não foi eu quem estava na reunião
Conselheira Mônica de Cássia Souza Campos: “Eu me abstenho porque estive ausente.” 6) DIÁLOGO DA COMISSÃO D
ÉTICA COM OS CONSELHEIROS. Apresentação: Comissão de Ética da SEMAD. Foi apresentado à Câmara, por meio d
vídeo institucional, o trabalho realizado pela Comissão de Ética da SEMAD, com sua composição, atribuições, objetivo
Código de Conduta Ética do Agente Público, e sobre a atuação e conduta dos conselheiros do CERH na condição de agente
públicos. O conteúdo da exposição foi disponibilizado no site da SEMAD. Ana Carolina Andrino de Melo, presidente d
Comissão de Ética, colocou a comissão à disposição dos conselheiros. 7) REGIMENTO INTERNO DO CERH-MG 
DELIBERAÇÃO NORMATIVA CERH-MG Nº 77, DE 1º DE AGOSTO DE 2022. Apresentação: SEMAD. Jeiza Fernanda August
de Almeida, da SEMAD, fez apresentação sobre o Regimento Interno do CERH, incluindo as competências das Unidade
Colegiadas, funcionamento das reuniões e atribuições dos conselheiros, e colocou-se à disposição, bem como o Núcleo do
Órgãos Colegiados, para esclarecimentos. O conteúdo da exposição foi disponibilizado no site da SEMAD. 8) MINUTA D
DELIBERAÇÃO NORMATIVA CERH-MG PARA EXAME E DELIBERAÇÃO. 8.1) Minuta de Deliberação Normativa CERH-M
que dispõe sobre os critérios e procedimentos necessários para a regularização da Recarga Artificial de Aquíferos n
Estado de Minas Gerais. Apresentação: Gerência de Regulação de Usos de Recursos Hídricos (Gerur/IGAM). Retorno d
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vista pelos conselheiros Adriel Andrade Palhares, representante da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gera
(Fiemg), e Guilherme da Silva Oliveira, representante Federação da Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gera
(Faemg). Após apresentação do relato de vista conjunto da Fiemg e Faemg nesta sessão, com sugestões de alterações n
minuta de Deliberação Normativa, a Presidência decidiu baixar a proposta de norma em diligência, com a seguint
fundamentação: “Baseado na leitura do relato de vista e na prerrogativa a mim definida pelo artigo 37, eu vou baixar est
ponto para diligência e solicitar ao IGAM, que é o órgão responsável de apoio técnico do Conselho de Recursos Hídrico
que chame uma reunião. Eu vou só fazer um aparte. Na nova constituição do CERH não há prerrogativa de instituição d
Grupo de Trabalho, mas em respeito à estrutura anterior e aos convidados, que todos os membros do anterior Grupo d
Trabalho foram convidados a contribuir nesta reunião, que se delongaria muito; e a necessidade de que haja u
alinhamento também técnico com os conselheiros desta nova estrutura, que o IGAM chame uma reunião com os membro
do Grupo de Trabalho, com as instituições que apresentaram o relato de vista, para um alinhamento técnico para posterio
retorno deste tema à CTER. Eu não gostaria de colocar este tema em discussão, que é um tema extremamente delicad
com uma nova estrutura de conselheiros em primeira reunião deles aqui nesta Câmara Técnica. A Câmara Técnica 
responsável por subsidiar a tomada de decisão normativa da CNR, então nós temos que ter uma base sólida técnica dentr
da elaboração dessa norma para que a CNR tome uma decisão confortável ao nível da regulamentação dessa atividade d
recarga artificial de aquífero. Então o item fica baixado em diligência. E solicito à Secretaria Executiva para, posteriorment
fazer essa notificação ao IGAM para chamar essa reunião.” 9) ASSUNTOS GERAIS. Alexandre Magrineli dos Reis/SEMAD: “
Assessoria de Projetos e Pesquisas, juntamente com a área de capacitação da SEMAD, está lançando alguns curso
voltados para os novos conselheiros, voltados para a participação em colegiados de recursos hídricos. Nós temos algun
cursos sendo colocados, na modalidade EAD. O curso ‘Boas práticas para gestão participativa’, com carga horária de 1
horas e início em 11 de setembro; ‘Práticas dos Comitês de Bacia - Plano e Enquadramento’, com carga horária de 15 hora
Início do curso em 15 de agosto; ‘Práticas dos Comitês de Bacia - Outorga’, com carga de 10 horas, tendo início em 2 d
outubro; e ‘Cobrança pelo uso de recursos hídricos’, carga horária de 15 horas, em 16 de novembro. Como eu disse, 
público é voltado aos membros de colegiados de recursos hídricos, e nós contamos com a participação de todo
especialmente aqueles que tomaram posse nos colegiados agora recentemente. Aproveitando, nós estamos fazendo ess
campanha de divulgação da Revista Mineira de Recursos Hídricos também junto aos colegiados, tanto no COPAM quant
no CERH. Para quem não conhece ainda, o IGAM foi o primeiro órgão gestor, possivelmente, a ter um periódico científic
voltado para a gestão de recursos hídricos. Nós estamos com alguns volumes publicados, neste endereço
rmrh.igam.mg.gov.br. Nós estamos com submissão de trabalhos aberta até o final de setembro. Aqueles que produze
conhecimento científico, tanto artigos como notas técnicas, convidamos a submeter à revista. Como também temos 
chamada para avaliadores desses artigos. Quem tiver interesse, por favor: rmrh.igam.mg.gov.br ou jogar no Goog
‘Revista Mineira de Recursos Hídricos’.” Presidente Thiago Figueiredo Santana: “Eu quero solicitar à Secretaria Executiv
que esse material com o link dessas capacitações seja enviado a todos os conselheiros de todas as Câmaras do CERH, po
gentileza, para difusão dessa informação e qualificação dos nossos conselheiros. É muito importante oportunizar esse tip
de qualificação.” 10) ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, o presidente Thiago Figueired
Santana declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.

 
 

 

Jeane Dantas de Carvalho
Presidente da Câmara Técnica Especializada de Regulação
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